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kb. 2,5 kilométeres sávban most már öt, a 10. sz. első
felére keltezhető, nagyrészt gazdag temetőről tudunk.
Ez a jelenség a honfoglaló magyarok eddig ismert leg-
gazdagabb, legjelentősebb központjának a körvonalait
rajzolja ki, amelyről csak további korszerű feltárások ré-
vén nyerhetünk újabb informáciöt.

A lelőhely veszélyeztetett volt. A sírok csekély mély-
ségben (30-50 cm) vannak (a helyiek elmondása sze-
rint már az 1970-es évek elején is kerültek itt elő cson-
tok és vasak, amikor a dombon a TSZ kertészete üze-
melt), ráadásul a homokbánya előkészítő munkálatai
miatt egy kb. 50x30 méteres felületen letolták a humuszt
is. Ezt a területet mindenképp leletmenteni kellett. E
munkát 2000. szeptember 11-29. között elvégeztem. En-
nek során hat szelvényt nyitottam, összesen 793 mE-nyi
felületen. Innen a munkálatok megkezdése előtt gép-
pel elhordattam a homokbányászás során oda deponált
földkupacokat. A hat közül öt szelvényt a homokbánya
oldalainál jelöltem ki, hogy a lehumuszolt területen lévő
sírokat megmentsem, a hatodikat pedig a homokbánya
D-i oldalához kapcsolödőan, hogy arről tájékozédjam,
folytatödik-e a sírok sora a domb gerince felé.

A feltárások során összesen 24 sír került elő. Lelet-
anyaguk köznépi temetőre vall: a sírokböl hegyikristály-
gyöngy, huzalkarperecek, gyűrűk, sodrott nyakperec,
agyagedények, csiholök, vaskések kerültek elő. A lelet-
anyag összetétele arra utal, hogy a temetőt a 10. század
első felében használták, a század második felére jellemző
tárgytípusok hiányoznak a mellékletek közül. Úgy tűnik,
a temető a karosi vezéri központ szolgáltatö népeinek
egyik nyughelye volt, használata a központ megszűné-
sével befejeződött. A temetőt három oldalröl (Ny, K, D)
sikerült lehatárolni, a temetkezések sora azonban meg-
lepő mödon a domb É-i lábánál tovább folytatödik. Ez
is igazolja azt a korábban másutt megfigyelt jelenséget,
hogy a 10. században egy szárazabb időjárási periédus
volt, s olyan helyekre is temetkeztek, amelyek koráb-
ban és később is vízjárta területnek számítottak. Meg-
lepő mödon a domb gerincén nem voltak temetkezé-
sek, ottani prébaszelvényünk, valamint a domb egész
felületét átvágö, munkagéppel meghúzott kutatöárkunk
üresnek bizonyult. Ennek oka az lehet, hogy a domb
nagy részének talaja kötött barna erdőtalaj, csupán az
É-i végében van egy homoklencse. A sírok kivétel nél-
kül ez utöbbi területére estek.

Révész Lászto

32. Boldogkőváralja, Péchy-kúría
(Borsod-Abaüj-Zemplén megye) Kü
A falu nyugati szélén, a főút melletti hosszanti telken
(Kossuth u. 83.) áll a Péchy-család kúriája. Az épületen
1998-ban végzett műemléki vizsgálat megállapította a
jelenlegi tér- és alaprajzi elrendezés többszöri építési pe-
riédusait, a kúria építéstörténetét.

A boldogkőváraljai uradalmat a kincstártöl 1753-ban
Pécsújfalusi Péchy Gábor sárosi adminisztrátor vette

meg, aki 1768-ra már felépítette Boldogkőváralján a nap-
jainkban Zichy-Péchynek ismert kastélyát. Feltételezé-
sünk szerint ebben az időszakban egy másik - a fent
emlitettnél lényegesen szerényebb - kúria is felépült a
faluban. Az L alakú, földszintes, valamint kváderfalas
épület utcára párhuzamos főszárnyában a fogadőteret,
a nappalit, továbbá a hálászobát alakították ki. A rá me-
rőleges udvari szárnyban az árnyékszék, a konyha és
egy, feltehetően raktározás céljára használt helyiség ke-
rült kialakításra. A tereket körbefutö horonnyal díszí-
tett kőkeretes, aránylag kisméretű ablakok világították
meg. Az épületbe a bejárást a déli főszárny középső te-
rének udvari falában nyílö ajté biztosította. A konyhá-
ba ugyancsak az udvar felől, egy külön ajtön át lehetett
belépni. A homlokzatok vakolatáböl semmi nem ma-
radt ránk, a belső oldalfalakat fehérre meszelték. A szo-
bák járofelületét valöszínűleg (fa)padléval boríthatták.
Az épületet feltehetően nyeregtetővel fedték.

A 18. század végén a kúriát átépitették. Ennek so-
rán a meglévő L alakú épület déli főszárnyának keleti
oldalához egy további, szintén L alakban kapcsolödé
szárnyat építettek. A két épületet kosáríves fiékos don-
gaboltozattal fedett kapualjjal kapcsolták össze. Az új
szárnyak tereibe úgyszintén az udvari falban kialakított
ajtén át lehetett belépni. Az ily modon meghosszabbí-
tott déli főszárny homlokzataira egységes vakolatot
hordtak fel. A vakolatot bekarcolásos technikával ké-
szült - magas lábazatröl indított fejezetes oszlopokkal
és széles főpárkánnyal befejezett - architektúrával dí-
szítették. Az oszlopok által határolt tükrökben keskeny
ablakokat alakítottak ki. Az optikai hatást a bekarcolt
architektönikus elemeken megjelenő, egymástöl csupán
árnyalatokban eltérő fehér színezés tette teljessé.

Nem vitás, hogy az új szárnyakban kialakított - a
régi épületben lévékkel megegyező - funkciök (mint pél-
dául a fogadötér, a hálö, a nappali, az árnyékszék) két,
egymástől független család lakhatását biztosították.
Nincs kétségünk afelől, hogy az első, de a második épü-
let is inkább megfelelt az uradalmat irányítö személy és
családjának lakáhelyéül, mint az akkoriban jelentős bir-
tokokkal rendelkező, az arisztokráciával is rokonságba
keveredő Péchyek igényeinek.

A kúriát a 20. század 30-as éveiben a tulajdonosok
(Zichy-Meskö család) bérlés útján kocsmaként haszno-
sították. 1947-ben az épületet államosították és a helyi
termelőszövetkezet tulajdonába került. 1980-ban már
három részre osztották az ingatlant. Ettől kezdve roha-
mos pusztulásnak indult az épület, hogy majd az 1990-
es évek közepére a teljes megsemmisülés szélére sod-
rödjék.

A kúria udvari szárnyak által közrefogott udvarán
2000-ben végeztünk régészeti kutatást. Megállapitottuk,
hogy az észak felé emelkedő udvar 18. századi járészintje
a jelenleginél valamivel mélyebben, úgy 25-30 cm-re
húzödott. Feltehetően mindig is problémát jelenthetett
az észak felől lezúdulé, a K-Ny tájolású déli szárny ud-
vari falát teljes hosszában áztatö esővíz. Ennek elveze-
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tésére alakították ki a 19. sz. második felében, vagy a
20. sz. elején az elfalazott kapualj alatt átvezetö, É-D
irányú csatornát. Feltártuk a 18. század közepén, vagy
második felében megépült kutat, valamint a nyugati
szárny 1945 után épült udvari árnyékszékéhez tartozó
derítöt.

jüan CAEELLo - Simon ZoLTán

33. Bölcske, Hadai-hegy 2.
(Tolna megye) Kö
Az 1997. május 7-i légi fotón a 2. számú földvár környé-
kén még egy nagyobb, árokra utaló csík látszott. Ugyanez
látható a régi katonai légi fotókon is. Ez az árok az ártér-
hez ÉNy feló'l csatlakozó völgyre támaszkodik.

2000 tavaszán az egész terület szántás volt. Sajnos,
nagyon száraz a talaj és nemrég boronálták. Ezért ezen
a részen, az árok által védett területen most nem talál-
tam leleteket. Az árok nyoma a felszínen igen gyengén,
sötét csíkként mutatkozik.

A Hadai-hegy 2. számú földvár területén, amit már
felmértünk, szintén friss a tárcsázás. ltt néhány hamus
folt látszik, és elég ritkásan fordulnak elö cserepek, ke-
vés állatcsont.

A Hadai-hegy 2. sz. (a kinyüló földvár) alatt, a domb
aljában, az ártérbö'l kb. 1 méterrel kiemelkedö dombon,
a szántásbarı 'iS-15. századi cserepeket találtam. A lelö-
hely kiterjedése kb. l50><50 m. Több hamus folt is lát-
szik. Kevés az állatcsont.

MIKLÓS Zsuzsa

31|. Budakeszi, Zsldö temetö
(Pest megye) Kö
2000. május 17-én fent nevezett lelöhelyen két, egyenként
85 cm széles, egymástól 230 cm-re épített falat találtunk.

A falak fehér mészköböl épültek, a köveket tégla-
poros habarcsba rakták.

E középkori falak maradványait egy kábelárokban
találtuk meg.

SIKLÓsI GYULA

35. Budapest, l. Csónak utca 1~3.
Kö
2000. december 'll-16. között a teljes feltárást megelözö
támfal-rnegerösítés helyszínén, a terület DNy-i részén
elözetes régészeti feltárást végeztünk egy 14><4 m-es te-
rületen, a tervezö által engedélyezett, eredeti felszíntöl
számított 80 cm mélységig, melynek elsödleges célja az
Aranybástya Ny-i falszakaszának felderítése volt. A tö-
rök bástya erösen roncsolt és megerösített falán kívül
két kis középkori falrész, újkori falak, betonfelületek, és
egy újkori betoncsatorna került elö.

Konzulens: Magyar Károly. Munkatárs: Viemann
Zsolt geodéta.

TÓTH ANIKÓ
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36. Budapest, l. Hess András tér 3.
Á, KK
A Várnegyedben a Fövárosi Vízművek Rt. az elörege-
dett vízvezetékek cseréjét végezte. Ezen a helyszínen a
vezeték új nyomvonalra került, így megelözö feltárásra
volt szükség.

Ennek során kiderült, hogy a kijelölt nyomvonal D-i
szélén egy korábbi, közmütérképeken nem szereplö,
használaton kívüli vezeték húzódik. Ez a vezeték 130
cm mélységben helyezkedett el, az alatta lévö '13. száza-
di réteget és az öshumuszt a sziklafelszínig kibontottuk.
Az árok É-i sávjában lehetőségünk nyílt a bolygatatlan
jelenségek megfigyelésére. Közvetlenül a mai útréteg
alatt középkori faltetö és 15. századi lejárt útréteg ke-
rült elö (ez részben ráfedett a faltetöre). A fal egy kí-
sebb épület D-i zárófala, a DNy-i és DK-i sarkokat is meg-
figyelhettük. A kis épület nem illeszkedik a középkori
utcarendhez, az ezen a területen már korábban megfi-
gyelt, telekosztás elötti 13. századi település része. Fala
belül vakolt volt. DNy-i falsarkába egy késöbbi falat húz-
tak, ez ráfed a vakolásra is. Az épülettöl K-re szintén
egy késöbbi fal csonkját találtuk. Az épület kapcsolatát
és sztratigráfiáját a „Vörös Sün házzal" nem sikerült tisz-
táznunk, mert a járdán nem végezhettünk rábontást.

Az épülettöl K-re többször megújított, agyagba ra-
kott köves, 13. századi útrétegeket találtunk. Az árok K-i
végében egy egészen a sziklafelszínig leásott török kori
hulladékgödröt bontottunk ki.

Kovács EszTER

37. Budapest, |. Kapisztrán tér,
Mária Magdolna (volt helyörségi) templom
Kk
A helyreállított háromhajös templom déli oldalának nyu-
gati felén folytattunk 2000 szeptemberében és októberé-
ben régészeti kutatásokat. Ezen a területen korábban még
nem volt feltárás. A háromhajós templom D-i zárófala és
a D-i oldalkápolna D-i zárófala mellett húzott szelvények-
bó'l kiderült, hogy a torony D-i oldalkápolnájának zárófa-
la és a DK-i és DNy-ikülsö támpillére egyidöben épült. A
barokk templom D-i zárófala nyugaton a déli oldalkápol-
na DK-i külsö támpillérének K-i oldaláig tart. A torony
D-i s5 si támpillérének K-i Oldman jaı láthatta s gaakus
falív maradványainak lenyomata.

Az ásatás során 25 sírt tártunk fel. A '18. sír medencé-
jénél két fémkarika került napvilágra, a többi sír melléklet
nélküli volt. A sírok nagyobb része keletelt volt, de talál-
tunk É-D tájolásút is. A 8. sírt elvágta a D-i oldalkápolna
D-i zárófala, a 20. sírt pedig a barokk templom D-i zárófa-
la. A sírok mellett még szórványosan szürkére és fehérrre
égetett, mindennapi használatú középkori kerámia és ke-
vés fémtöredék került napvilágra. Meg kell említeni a két,
már a helyörségi templomhoz tartozó emléktáblát, me-
lyek egyike ép volt, és felirata szerint a 8. Császári és kirá-
lyi huszárezred elesett höseinek emlékére állították.

Bencze ZoLTáN
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